

6月14日是第16个世界献血者日

去年我省103.5万人次无偿献血378吨

6月14日是第16个世界献血者日,今年的主题是:“人人享有安全血液。”这是广大无偿献血者共同的节日,更是感恩英雄的节日。2018年,我省共计103.5万人次参加无偿献血,献血量达378吨。山东连续6届12年荣获“全国无偿献血先进省”荣誉称号,16市全部荣获“无偿献血先进市”荣誉称号。



2016年度驻济高校无偿献血表彰会上,山东省无偿献血形象大使刘柯带领志愿者宣誓

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
陈晓丽 通讯员 李蓬
郭友栋 李志娟 吕晓媛

“情义齐鲁 热血山东”: 献血总量20年增了5倍多

自1998年《中华人民共和国献血法》实施以来,山东省大力弘扬齐鲁儿女重情重义、乐善好施的传统美德,以打造“情义齐鲁 热血山东”无偿献血品牌为抓手,推动无偿献血事业健康持续发展。

全省年采血量由1998年的63吨,快速增长到2018年的378吨,有效地保障了临床用血供应和血液质量安全,为健康山东建设做出了重要贡献。

山东献血总量连续多年位居全国前3位,连续6届12年荣获“全国无偿献血先进省”殊荣,16市全部荣获“无偿献血先进市”荣誉称号。

截至目前,全省12.9万余人次荣获全国无偿献血奉献奖,占全国获奖总数的12%。共计38116人荣获2016—2017年度全国无偿献血奉献奖。其中金奖获得者7182人,银奖获得者8972人,

铜奖获得者21962人。1274人荣获无偿献血志愿服务奖。

这些成绩的取得,是全省无数关心支持、踊跃参与无偿献血的齐鲁儿女共同努力的结果。他们中有党政机关公务人员,也有企事业单位职工;有朝气蓬勃的高校大学生,也有朴实憨厚的农民工兄弟;有刚下手术台的医务人员,也有身着戎装保家卫国的人民子弟兵。



每年春节前后,驻济委属管医疗机构积极开展无偿献血活动

政策和组织支持: 党委政府重视、社会普遍支持

随着医疗卫生体制改革不断深化,人民群众医疗卫生服务需求不断提高,对无偿献血工作提出了更高要求。山东省委省政府高度重视无偿献血工作,始终将其作为保障和改善民生的大事摆在重要位置,建立了“党委政府重视、部门齐抓共管、社会普遍支持、群众广泛参与”的长效机制。

山东省政府办公厅牵头建立无偿献血联席会议制度,省卫健委与省直部门建立无偿献血工作座谈会议制度;各

市成立无偿献血工作领导小组,修订完善《献血条例》,明确相关部门职责;省文明办将无偿献血作为精神文明创建的重要内容,纳入“文明城市”和“文明单位”考核条例;青岛市在全国率先开展“公务员无偿献血月”活动。

无偿献血工作离不开宣传,无偿献血宣传全省“一盘棋”,电台有声、电视有影、报纸有文、街头有景、网上有点。

成立“齐鲁公益献血联盟”,通过媒体牵线、联盟推

动的方式,建立了应急献血队伍;主流媒体冠名的献血车不但停放在省城济南的繁华地段,还开进聊城、潍坊、德州、菏泽等市,搭建起了生命的桥梁;各市通过“最美献血者”评选表彰等形式,广泛宣传无偿献血者先进事迹,弘扬社会正能量;公交车载电视、出租车后尾屏、城市标志性地标建筑、微信朋友圈、医院候诊区,无偿献血宣传无所不在,营造了爱心涌动的良好氛围。

惠民服务: 人性化服务提升满意度

不忘初心,牢记使命。全省血站系统干部职工以对党和人民高度负责的精神,365天无休为献血者和用血者提供优质服务。

近年来,为方便献血者及其亲属用血报销,山东省修订了《山东省无偿献血者及其受益人用血费用报销工作管理办法》,细化报销范围、提高报销标准,简化报销流程,实现了用血出院即时返还,提升了群众用血满意度。

全省各血站工作人员开展服务礼仪培训,举办服务技能大赛,公开监督电话,对献血者主动电话回访,送上生日祝福,推行人性化文明服务,提高了

献血者满意度。

其中,济南、淄博等市为献血者赠送人身意外伤害保险;临沂市符合条件的献血者可以免费游览公园,就诊免门诊费,免费乘坐城市公共交通工具;潍坊市献血者购物、游园可享受打折优惠。这些服务大大提高了献血者的荣誉感和获得感,进一步调动了群众无偿献血积极性。

凡在过往,皆为序章。无偿献血,永远在路上。山东将以“注入生命原动力,为生命保驾护航”为己任,用大爱和行动擦亮“情义齐鲁,热血山东”的品牌,为全面推进健康山东建设,维护人民群众健康做出新的更大贡献!

无偿献血志愿服务队: 全省志愿者超万人,服务超90万小时

与无偿献血相辉映的则是身着“红马甲”的志愿者。2007年山东成立了“无偿献血志愿服务队”。志愿者们多是献血者,他们现身说法宣传“献血无损健康”的科学理念,为献血者提供咨询和关爱服务,招募动员更多的人加入无偿献血队伍。

经过多年发展,全省无偿献血志愿者已超万人,累计服

务时间90余万小时,2500多人获国家表彰,64人被授予“志愿服务终身荣誉奖”,涌现出齐鲁工业大学姜洪雷、熊大洪、王玉山、金牌志愿者时玉文等志愿服务先进典型。

其中,姜洪雷不仅因个人多次献血荣获全国无偿献血奉献金奖。作为献血使者,他组织成立了齐鲁工业大学无偿献血志愿服务队,组织热血

跑团,一方面积极宣传无偿献血,另一方面积极动员发动学生参加机采血小板捐献。

2018年该献血屋采集血小板2800余份,贡献量占省血液中心血小板采集总量的1/6,其中约2/3来自齐鲁工业大学。2018年,齐鲁工业大学全校采集全血1500人次,总量50万毫升,学校获评全国无偿献血促进奖单位奖。

血液安全保障: 严把“五个关口”,组建多个应急血库

血液质量关乎人民群众生命安全,是从血管到血管的“生命线”。全省各级血站牢固树立“血液安全,生命安全”理念,严把血液采集、检测、储存、运输、输血“五个关口”。

山东在全国率先实现了血液核酸检测省内全覆盖,大大缩短了血液检测“窗口期”,保障了血液安全;山东省血液质量控制中心建立了血液质量控制体系,定期开

展全省血液技术核查、血站实验室质评、血站间联合内审,提高血液质量管理水平;山东建立了全省血液系统专线联网,实现采供血业务、检验、献血者档案等信息共享,开展应急调网上审批、献血者屏蔽、大数据挖掘等应用,实现血液信息化管理。

同时,为应对突发事件、保障应急用血,山东还组建了卫生系统爱心血库,血站职工活血库、大学生、志愿

者、机采血小板、稀有血型等应急血库,形成了春秋两季以高校为主、暑期机关企事业单位接力、春节前后医疗机构补充的全时段应急献血保障队伍。

此外,进一步完善了省内外地区之间的血液保障联动机制,全力支援兄弟省市临床用血,出色完成了汶川抗震救灾、世博会、全国两会、上合组织青岛峰会等重大活动和赛事的血液保障任务。

青岛献血“女状元”韩珞: 19年无偿献血200次,累计21.5万毫升

血液是生命的源泉。在科学技术日益发达的今天,医疗用血仍然只能来自健康人体的捐献。广大无偿献血者和志愿服务工作者用无私奉献挽救了无数患者的生命,用实际行动诠释了时代精神。

今年3月底,青岛无偿献血志愿者韩珞再次来到血站,捐献了两个治疗量的血小板,以此完成了她第200次献血。献血19年来,她献血总量累计215400毫升,被冠以青岛献血“女状元”的称号。每一次伸出手臂,都刷新着岛城纪录。

作为一名退休职工,韩珞热心参加公益活动,从2009年加入第一批无偿献血志愿者队伍,至今已经累计志愿服务4万多工时。“我只是做了身为普通市民应该做的事情,想到自己的血液能够帮助病人,我就很快乐很知足!”韩珞说。

和韩珞一样,来自菏泽的王宽国用23年的坚持、120

次的无偿献血、累计献血总量16万毫升的不平凡举动,挽救了无数患者生命。一本本鲜红的无偿献血证书和获奖证书,记录着王宽国的爱心时刻。

2019年,王宽国被评为“感动菏泽十大人物”。当大家称赞王宽国的爱心壮善举时,他说:“在别人需要帮助的时候帮一把,别人也会在我需要帮助的时候给予帮助。只要条件允许,我会把志愿服务、无偿献血一直做下去。”



韩珞